

2013中国工业企业社会责任报告发布会暨社会责任评价指标体系发布仪式举行 玉柴在京发布2012年可持续发展报告

5月26日,由中国工业经济联合会主办的“2013中国工业经济行业企业社会责任报告发布会暨社会责任评价指标体系发布仪式”在北京人民大会堂举行。来自20个省市区,87家涉及电力、煤炭、钢铁、石化、有色、矿业等行业企业集中发布了本企业社会责任报告,数量为历届最多。

十届全国人大常委会副委员长、中国工业经济联合会名誉会长顾秀莲出席发布会。全国政协常委、经济委员会副主任、中国工业经济联合会会长李毅中,工信部总经济师周子学,国家安监总局党组成员、总工程师黄毅,人社部劳动关系司司长聂生奎等出席会议并作重要讲话。

本次发布会上,玉柴发布了第六份可持续发展报告,报告依据ISO26000确定的核心主题及相关内容进行社会责任绩效的披露,特色鲜明地展示了深化企业文化建设、推行精益制造项目、竭诚服务员工、致力绿色动力开发、专业细分市场、保障客户利益尊享等履行社会责任的做法和典型案例。

2012年,面对严峻、复杂的外部市场形势,玉柴人共同奋斗,积极应对各种变化和考验,产业布局不断深化,多元化经营收效显著;低速柴油机、大功率中速发动机等新产品开发进展顺利,自主创新能力不断增强。



强;发布品牌战略规划,品牌价值首次突破100亿元;精益制造项目稳步推进,运营管理有效改善,核心竞争力有力提升;重视保护供应商的利益,构建全价值链供应链体系,与供应商共同发展;关注并履行公益事业,向

玉林市见义勇为基金捐赠100万元,继续扶持、资助500名春蕾女童完成学业等。2012年,玉柴作为企业公民在认真履行社会责任方面,向社会交出了一份优秀答卷。

李毅中在讲话中谈到工业企业社会责

任时表示,清洁生产和集约增长,是企业要履行的责任,多年来我国工业占国内生产总值的比重保持在40%左右,对经济增长的贡献率接近50%。然而,我国工业增长仍然过度依赖物质资源投入。“2012年能源总能耗折36.2亿吨标准煤,占全球的20.5%,创造了全球10.5%的GDP。”李毅中提到国企和民企的改革问题。他认为,国企和民企改革都没有到位,特别是民营企业。“民企有一批是从国有企业中脱胎出来的,不可能在一夜间转换机制。”李毅中建议,国企和民企要优势互补,不要相互挑毛病,要包容发展。大企业要牵头带动中小企业发展,完善行业产业链。

会上同时发布了《中国工业企业社会责任评价指标体系》、《中国工业企业履行社会责任星级评价组织管理办法》和《中国工业企业社会责任发展五年(2008—2012)回顾及趋势展望》。

据悉,在发布企业中,中央企业27家,地方国有企业41家,民营和外资企业19家,其中48家企业为2012年中国500强企业。会上,各参会企业代表就社会责任的履责情况和做法进行了经验分享和交流,并交换了各自企业的社会责任报告。

(梅昌富 邹卉)

孝媳张秀换 大爱洒真情

俗话说:“久病床头无孝子”。而在江苏省涟水县时码办事处张姚村,却有一位无怨无悔、服侍有病婆婆三年的孝顺儿媳张秀换,她的感人事迹,演绎了大爱无疆的人间真情,在当地传为佳话。

张秀换原是山东青岛市的一位农民,家有楼房、轿车,膝下有一双儿女,可谓是幸福家庭。然而天有不测风云,人有旦夕祸福。三年前她和前夫同车外出办事,途中与另一辆车相撞,她的前夫当场被撞死。张秀换被撞成重伤,花尽家中积蓄才保住命。伤愈后为了生计,她把儿女托付给亲友抚养,自己外出打工挣钱,后与在一起打工的姚士敬相识相爱,结为夫妻。

当姚士敬把这个打扮入时、穿着新潮的媳妇带到家时,庄邻都投来质疑的目光,认为此人肯定是“放小鹰”出来的,把钱骗尽后走人。现实情况是:姚士敬因兄弟多、家里穷,已届不惑之年尚未娶到媳妇,且有85岁母亲年老多病,需人服侍。大哥英年早逝,大嫂身体不好;二嫂是个村医,整天要为病人看病;三嫂孙女、孙女多,天天要送上下学,都难抽出时间服侍老太太。张秀换了解这一情况后,顿生恻隐之心,毅然决定叫姚士敬出去打工,自己留下了服侍婆婆。

姚士敬的老母亲是一个土生土长的农村妇女,含辛茹苦把四男二女拉扯成人,一辈子省吃俭用,生活朴素。张秀换挑起服侍婆婆的重担后,首先对婆婆的住处进行“环境整治”,又为老人家买了一身新衣。天天为婆婆洗脸、洗脚、梳头,经常换洗衣服,做可口的饭菜给她吃,婆婆一有病张秀换就请医生,天天守候在床前,直到把婆婆的病看好。老人家有时卧床不起,大小便失禁,张秀换从不嫌脏,随时换洗脏衣脏裤。婆婆有时便秘,她就用手抠屎。张秀换的大义善举,不仅使婆婆深受感动,庄邻也投来敬佩的目光。天长日久,婆婆再也不想拖累孝顺媳妇,决定以绝食来了结风烛残年。张秀换见此情景,眼泪泪流不止,哽咽着对婆婆说:“妈妈您不吃饭,是不是对我有意见,你不吃饭,我也不吃饭”。婆婆感动得潸然泪下,便又恢复进食。婆婆病重期间,张秀换远在青岛的女儿也生了病,实在没法,就请自家姑姑照料下婆婆,自己火速赶到青岛老家看望女儿一下,安排好后第二天又踏上归程,回家继续服侍老太太。婆婆病重后卧床三个多月,张秀换日夜守护在病床前,及时为老人家喂药、喂饭,换洗脏衣。为了防止生褥疮,每天还要为婆婆翻身数次。就在老太太临终的最后一刻,张秀换还在为她一口一口地喂饺子。

人间自有真情在,有口皆碑夸孝媳。张秀换不弃不舍服侍年老多病的婆婆三个年头,以大义善举,诠释了中华民族爱老敬老的美德。(姚亮 陈裕)

东湖集镇出台机关管理制度

日前江苏涟水县东湖集镇出台13项管理制度,旨在加强机关干部作风建设,进一步增强组织性、纪律性、严肃性,建立“紧张、有序、廉洁、高效”的运行机制,推进经济建设和社会事业步入“快车道”,驶上“高速路”。

为使机关干部对13项规章制度入心入脑,该镇利用周一、周五进行学习,适当时组织考试,并在今后工作中认真执行。(颜士飞 陈裕)

东风德纳车桥十堰部件厂团委荣获多个奖项

日前,东风商用车公司共青团系统2012—2013年度表彰暨立功竞赛启动、青年志愿者协会成立大会在十堰市车城宾馆203会议室隆重举行。东风公司团委书记陈彬、东风商用车公司党委副书记秦捷等领导出席会议并为获奖单位及先进个人颁奖。

在表彰会上,十堰部件厂团委获得多项荣誉,团委被评为“五四红旗团委”,大学生团支部被评为“五四红旗团支部”,徐凌志被评为“青年明星”。东风商用车公司党委副书记秦捷勉励广大团员青年要继续发扬东风人的优良传统,奉献青春,共筑东风梦。

艾保国 李安顺 摄影报道



在经营中发展 在发展中创新

赤峰平庄宾馆紧紧围绕赤峰市平煤投资公司“巩固提高年”和党委“企业文化建设年”这一主线,以“打基础、求实效、抓规范、促提高”的工作思路为指导,促进各项工作顺利开展,在经营中求发展,在发展中求创新,经营效益稳步提升,为今后发展奠定了基础。

面对新的形势和新的挑战,该宾馆顺应时代发展的要求,在现有的基础上继续提升优质服务,严格按照旅游局新标准开展工作。以新标准为指导,按三星标准完善各项工作,保持星级服务;压缩一切开支,加强成本管理,做好内部挖潜,力行节约,在不降低服务标准的前提下,让成本管理到位,发扬艰苦创业精神共渡难关;提升管理创新模式,调整产品结构和推出新产品,扩大经营项目,寻求适合企业发展的新途径,提高经济效益;坚持以人为本理念、注

重培养员工提高服务技能、提高员工队伍素质,培养一支服务好、拉得出、叫得响的特别能战斗的优秀团队;积极打造企业文化,用文化规范人、教化人、管理人,使文化建设提升到一个新的水平。

强化管理、适应酒店发展,餐饮转型面向社会,重点在分餐和自助餐下功夫,满足新需求;管理人员加强业务学习,提高管理能力和专业知识、加强内训管理,坚持培训

有计划、有目标管理、措施常态化。查找不足,完善各项工作手续,做好工作日志。安全管理常抓不懈,给客人提供绝对安全的食品,保证客人、员工人身财产安全;各部门各岗位人员养成良好的职业习惯,日常留心观察,经常检查,防患于未然;做好水、电、气及门窗的关闭检查,加强值班值宿,确保酒店安全。绿色环保、节能减排工作有计划、措施以实现目标管理。餐饮开展文明餐桌活动;

工程部对LED照明、节能开关和变频设备推广使用;客房一次性用品管理要二次使用;建议员工少乘电梯或不乘电梯。加强修旧利废,勤俭节约;积极做好全员营销工作,各岗位利用服务机会扩大宣传;营销部拓展市场,以把民营企业做好为重点,适当扩大优惠政策,力争将影响降到最低。同时要了解市场信息,为面向社会转型提供依据,为宾馆谋求新的发展。

重点打造煤矿文化主题酒店,收集整理文献资料,详细了解煤矿发展历史,以实物、艺术作品及人物专访等形式做好基础工作;利用报纸、电视和宣传长廊加强宣传;组织开展各类活动,践行感动、难忘服务;积极做好帮扶解困和送温暖活动,真正让困难职工得到救助;积极组织参加平投公司的各项活动,发挥好公司服务窗口的作用。

(武桂红 高艳庆)

“铁人”邱娃

■ 曹克顺

记得在多年以前,邱娃这个名字就如雷贯耳,广播和报纸上时常能见到他的名字,电视上也常常能见到他的身影。

许多年过去了,如今的他还是太重锻压分公司生产工部一锤组组长。29年如一日,每天依然在熊熊的炉火前“打铁”。

创新之路

屈指一数,他当组长17年了,结果是身子骨越来越棒,铁越打越“精”,和他的伙伴们锻造出来的钢锭几乎件件是精品。可就是这样他还是不满意,总是从自己的“鸡蛋”里面挑骨头:能不能改变一下传统操作方法,减少锻造火次,让工效再提高提高?于是,新办法又出来了——

在加工轴类锻件时,把材料相同、尺寸相符的产品合锻成型,一次就能干几件或十几件锻件,再用带锯床锯下来,不用剁刀,省料又省时,就这一招,工效大大提高了。一位工人师傅给记者讲述了这样一个故事:2010年的二三月份,太重承揽了一批大型锻件,当时用户催得特别急,而这批产品的技术工艺要求十分严格,不允许出任何差错。邱娃一遍遍仔细校对尺寸,仔细算料,改进工具。不但干出来的锻件外观格外漂亮,而且质量也受到用户的称赞。“就这一批活儿,我们还节约了原材料3吨,节约煤气的价值就有5万元。”小组里一位小伙子一脸自豪地说。

是的,小伙子没有说错,远的不说,仅最近几年,他小组生产的锻件产量直线上升,从没有说“不”。此前,锻压分公司承担了为

由过去每月20多吨,提高到现在的200余吨,提高了整整10倍!

有心之人

别看邱娃人长得五大三粗,其实是个细心人,这不,只要一闲下来,他就开始琢磨开了:“在咱分公司,原材料是企业生产成本中的大头,大约要占到成本的80%,一公斤材

料少则几元,多则几十元至上百元,假如能让原材料的利用率再提高一下,这成本不是就降下来了吗?”他是个心里搁不住事的人,主意一定,立马向工艺人员提出自己的建议:先从改进工艺和工具着手,这样材料利用率一定能够提高。分公司采纳了他的建议,经过试验果然很灵。譬如轴类锻件和板类锻件,以前是一件一件地干,现在则尽可能地采用合锻后锯床锯切,这种新工艺不但减轻了劳动强度,还减少了生产过程中的料头和毛刺,锻件表面也漂亮多了。这样一来,锻件的尺寸更精确了,原材料利用率更是大幅提高,每月节约至少5吨,光是这一项价值就达2万余元。

常言道强将手下无弱兵。邱娃这个铮铮铁骨的汉子,带出了一群和他一样的“铁汉”,仅2010年,他的小组全年完成锻件产量4200吨,为考核指标的210%;完成工时54000小时,完成年计划200%;锻件优质品率达到85%;比考核提高了15%。

奉献之情

每接受一项新任务,不管再艰难,邱娃从没有说“不”。此前,锻压分公司承担了为

太钢和武汉一家大型企业生产一批大型锻件的紧急任务,这批活儿技术精度要求极高,稍有不慎,就会造成锻件报废。他认真研究图纸和工艺标准后,一次次探索并总结:当炉火温度达到1180摄氏度时,立即进行锻造,这一切都必须在3分钟之内完成;随即在水中进行3分钟淬火,紧接着再进行3分钟锻造……反复几次后,最终圆满达到了质量要求。

小组里的工友们都知道,最难干的活儿当属压力容器了,原有的机械设备都用不上,只能凭手工操作。邱娃严格检验原材料材质,坯料下料道道把关,炉温加热严格按照工艺标准,每一道工序环环紧扣。就这样,他小组的产品实现了一次交检全部合格!

凡是和邱娃接触过的人,几乎都能够分享他那富有神韵的个性。炎热的夏天,生产现场温度超过50度,炉前温度则达到70度,不是亲临现场,谁都难以想象工人们是怎样汗流浃背忘我劳动的。上班8小时,邱娃全身的工作服如同在水里泡过一样,湿淋淋地可拧出水来。厂里规定每天清早7:30上班,他7点以前准时到岗位,全车间他总是第一个到;下班后,最后一个离开的也是他。他家在山西介休市,但20年来却从来没有休过一次探亲假;每年春节,从除夕到正月初六,他一直坚守在岗位上……

大爱之心

邱娃有一颗善良的心,关心工友胜过亲兄弟。他常说:“咱们整天和火与铁打交道,一不小心不是烧伤就是骨折,千万千万不要小心。”世人皆知,锻造行业是事故率相当高

曹庄矿: 群众性科技创新“化茧成蝶”

“您现在看到的是由掘三区研制的耙斗快速连接器,这种新型连接器在保证同样连接强度的同时,有效减少了员工劳动强度,节约劳动时间……”这是近日在山东能源肥矿集团曹庄矿科技创新成果展示现场,工作人员为参观员工耐心讲解、细致演示创新成果的场景。

近年来,曹庄矿坚持以人为本的发展理念,科学组织矿井生产,加强科技创新体系建设,加大技术创新、技术改造和技术引进力度,积极引进新技术、新工艺、新设备,鼓励各专业员工深入现场,围绕制约矿井安全生产的难点开展科技攻关和小改小革,矿井综合实力迅速提升,员工创新意识不断增强,科技创新工作取得了长足发展。

据了解,今年以来,全矿广大员工围绕企业安全生产、经营管理中心,牢牢抓住制约安全生产的瓶颈问题积极开展群众性科技攻关,经过强化立项、项目实施、验收鉴定、成果推广等环节实施运作,共取得创新成果54项,其中有28项成果在现场得到了应用,为矿井安全生产作出了积极贡献。

用废旧溜槽、链子制作的铁鞋与外购铁鞋相比,不需要加垫板梁、大底鞋,不但节省了人工,还极大降低了支护材料的投入,每年为矿创造效益11.5万元。

局部通风机组合安装架使用后,不仅实现了双风机、双电源,并且占用空间小,安装现场整洁,还有利于现场维修。目前,该装置已经获得了国家实用新型专利。

一项项创新成果在现场的成功应用,不仅有效解决了矿井安全生产难题,创造了可观的经济效益,更大激发了员工的创新热情,通过群众性科技创新活动的开展,员工们把自己融入到企业发展中,依靠自主创新,实现了自身价值,减轻了劳动强度,提高了工作效率,真正把自身与企业结为了“命运共同体”!

(王龙)

海尔用真诚填满服务

家里那台再也没有办法工作的洗衣机,终于在取得父母的同意下处理给废品的了,凭着对海尔产品的信赖,我去选取了一台海尔洗衣机。

由于当时公司有事需要出差,我没有时间在家等候海尔师傅,就去电话和他们约定了安装的具体时间。当我出差回到家就接到海尔安装师傅主动打来的电话,他们很及时地在约定的时间里,带着我选好了的那一款洗衣机来到了我家里。他们在选好安装位置后,就开始检测安装环境,在看到我父亲安装的用摇摇欲坠的电源插座,师傅给我细致地讲解了可能出现的严重后果并提出了加固的建议,在知道了后果严重性后,我赶忙买回来膨胀螺栓,在经过更换稳固后,师傅才仔细地把洗衣机安装好了。事后他们微笑着向我告别,我感到很奇怪,问道:“这是你们工作之外的事情,本来就没有什么事,你们还那么热心地为我们耽误了那么多的时间,真是不好意思。”他们说道:“能为顾客多做点事情,也是我们的职责”。在这简短的话语中,在这短短的安装过程中,我真正地感受到了海尔那填满真诚的服务。

(文文)

的,可邱娃当组长这么多年,竟连一丁点儿事故也没有发生过。终于,他道出了其中的“秘诀”——班前会上强调安全,此其一;工作前先看清楚图纸,熟悉每一个工艺细节,此其二;工作当中时刻注意可能的隐患,此其三;如果发现有不安全因素,立即停机检查,直到完全放心为止……也许正因为这样,他的小组多次都被评为“太原市安全先进班组”。

小组里谁家里有事,他比谁都着急。一位工友的父亲病了,他得知后冒着瓢泼大雨,连夜赶了30里路到工友家中看望。另一位工友老父亲不幸病故,腊月里天降大雪,车在路上一个劲儿打滑,只好走走停停,实在不行就几个人下来推车,终于及时赶到工友家中……他由于多年劳累,患了严重的颈椎和腰椎劳损病,工作中一旦犯病,腰疼得直不起来。但他忍着剧痛从不吭一声,也从来没有休过一天病假。天长日久,他成了大伙儿心目中的“铁人”。

邱娃在单位里,是人人公认的“拼命三郎”,在家里却不是一个合格的孝子。70岁高龄的老母亲腿痛得很长时间,连炕也下不了,好在两个妹妹在床前尽孝,可作为儿子的他却始终忙于工作,居然没有一点时间回家看望。

至今,邱娃已连续16年被评为太重集团公司劳动模范;14年被评为太重集团公司优秀共产党员;3次被评为山西省、太原市优秀共产党员;4次荣获“山西省劳动模范”和“太原市劳动模范”;去年又被省国资委授予“山西省优秀共产党员标兵”称号。在省城,他是“蓝领明星”;在太重,他成为万名太重人心中的一面闪光的旗帜。